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绝密★考试结束前 

全国 2009 年 10 月高等教育自学考试 

马克思主义基本原理概论 试题 

课程代码：03709 
请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 
注意事项： 

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。 
2．每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，

再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。 
（答案）章节-页 

一、单项选择题(本大题共 30小题，每小题 1分，共 30分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选

或未选均无分。 

1．马克思主义最高的社会理想是(  D  )0-22 

  A．全面建设小康社会 B．构建社会主义和谐社会 

  C．建设中国特色社会主义 D．推翻资本主义、实现共产主义 

2．物质的唯一特性是(  D  )1-40 

  A．自然性 B．可知性 

  C．不可逆性 D．客观实在性 

3．哲学上的一元论就是承认(  B  )1-36 

  A．世界是客观存在的 B．世界是统一的 

  C．世界是可以认识的 D．世界是不断发展的 

4．对立统一规律揭示了(  B  )1-55 

  A．事物发展的方向和道路 B．事物发展的源泉和动力 

  C．事物发展的状态和过程 D．事物发展的趋向和走势 

5．在内容和形式的矛盾运动中(  B  )1-76 

  A．内容是相对稳定的，形式是活跃易变的 
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B．内容是活跃易变的，形式是相对稳定的 

  C．内容的变化总是落后于形式的变化 

D．内容和形式都处在不停的显著变动中 

6．区分量变和质变的根本标志是(  C  )1-66 

  A．事物的变化是否显著 B．事物的变化是否迅速 

  C．事物的变化是否突破原有的度 D．事物的变化是否合乎规律 

7．认识事物的最根本方法是(  C  )1-56 

  A．普遍联系法 B．阶级分析法 

  C．矛盾分析法 D．具体分析法 

8．认识主体具有的突出特点是(  A  )2-98 

  A．能动性 B．被动性 

  C．消极性 D．积极性 

9．“实践、认识、再实践、再认识，这种形式，循环往复以至无穷”体现的是(  B  )2-93 

  A．唯心主义辩证法 B．唯物主义辩证法 

  C．朴素唯物主义观点 D．机械唯物主义观点 

10．下列各项中正确说明真理问题的是(  A  )2-122 

  A．真理是有价值的 B．有用即真理 

  C．真理是永恒的 D．真理是万能的 

11．“哲学家们只是用不同的方式解释世界，问题在于改变世界”的提出者是(  C  )2-123 

  A．黑格尔 B．费尔巴哈 

  C．马克思 D．恩格斯 

12．社会形态最基本的划分法之一是(  B  )3-147 

  A．意识形态划分法 B．经济社会形态划分法 

  C．文化形态划分法 D．政治形态划分法 

13．社会历史发展的决定性是指(  A  )3-150 

  A．历史决定论 B．历史被动论 

  C．历史宿命论 D．历史意志论 

14．划分阶级的唯一标准是(  C  )3-157 

  A．政治标准 B．思想标准 
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  C．经济标准 D．道德标准 

15．区分普通个人和历史人物的标准是(  A  )3-177 

  A．对历史发展作用的大小 

B．对历史发展的作用是积极还是消极的 

  C．对历史发展的作用是主动还是被动的 

D．对历史发展的作用是必然还是偶然的 

16．以私有制为基础的商品经济的基本矛盾是(  D  )4-190 

  A．具体劳动与抽象劳动的矛盾 B．复杂劳动与简单劳动的矛盾 

  C．物化劳动与活劳动的矛盾 D．私人劳动与社会劳动的矛盾 

17．部门平均劳动生产率提高之后，会导致单位商品的价值量(  B  )4-187 

  A．增加 B．降低 

  C．不变 D．无法判断 

18．以生产资料形式存在的资本是（  B  ）4-201 

  A．可变资本 B．不变资本 

  C．货币资本 D．商品资本 

19．资本有机构成可以用符号表示为（  A  ）4-206 

  A．c∶v B．m∶v 

  C．c+v D．m／(c+v) 

20．考察社会资本再生产，其核心问题是分析（  A  ）5-232 

  A．社会总产品的各个构成部分是如何实现的 

B．剩余价值是如何转化为平均利润的 

  C．资本循环与资本周转的区别 

D．剩余价值是怎样生产出来的 

21．剩余价值与利润从数量上看（  C  ）5-239 

  A．前者大于后者 B．前者小于后者 

  C．两者相等 D．两者的大小无法判断 

22．商业资本所执行的职能是（  C  ）5-246 

  A．购买生产资料和劳动力 

B．生产出剩余价值 
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  C．销售商品，实现价值和剩余价值 

D．贷出货币，投入生产和流通中 

23．股票价格是股息收入的资本化，这表明（  D  ）5-255 

  A．股票价格等于股票票面额 

B．股票这种商品是有价值的 

  C．股票价格的变动唯一取决于股息收入 

D．股票价格与股息成正比变化，与存款利息率成反比变化 

24．垄断产生的物质条件和基础是（  D  ）6-266 

  A．社会分工的出现 B．自然分工的发展 

  C．商品经济的出现 D．社会化生产力的发展 

25．金融寡头在经济上的统治主要是通过(  A  )6-271 

  A．“参与制”实现的 B．“个人联合”实现的 

  C．竞争机制实现的 D．价格机制实现的 

26．资本主义国家对国民经济的间接调控主要是运用(  A  )6-279 

  A．经济手段 B．法律手段 

  C．行政手段 D．计划手段 

27．社会主义革命可以在一国或数国首先胜利理论的提出者是(  B  )7-308 

  A．马克思 B．列宁 

  C．斯大林 D．毛泽东 

28．马克思所说未来社会的第一阶段是指(  D  )7-322 

  A．社会主义革命时期 B．向社会主义过渡时期 

  C．社会主义初级阶段 D．社会主义社会 

29．马克思主义政党的组织原则是(  C  )7-335 

  A．普选制 B．一人一票制 

  C．民主集中制 D．党委负责制 

30．共产主义的本质因素是(  D  )8-346 

  A．实现生产资料公有制 B．人民生活富裕 

  C．实行按需分配 D．人的自由而全面发展 

二、多项选择题(本大题共 10小题，每小题 2分，共 20分) 



 江苏自考网 - 江苏自考生公益学习服务网
www.js-zk.com

5 www.zkydt365.com 
 
 

5 www.zkydt365.com 
 

在每小题列出的四个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多

选或未选均无分。 

31．下列各项中属于形而上学唯物主义局限性的有(  ACD  )1-38 

  A．机械性 B．局部性 

  C．不彻底性 D．形而上学性 

32．割裂必然性和偶然性的辩证统一关系会导致(  CD  )1-73 

  A．宿命论 B．唯心主义先验论 

  C．唯心主义非决定论 D．形而上学机械决定论 

33．实践是认识的基础，这是因为(  ABC  )2-93 

  A．实践是认识的来源 B．实践是认识发展的动力 

  C．实践是检验认识真理性的唯一标准 D．实践是认识的产物 

34．人类生存对地理环境的依赖性主要表现在(  AD  )3-132 

  A．地理环境是人类生存的场所  微信公众号：自考一点通 

B．地理环境决定经济政治制度 

  C．地理环境决定文化和意识形态 

D．地理环境为人类提供生活资料和生产建设的资源 

35．社会存在和社会意识的关系是(  BC  )3-135 

  A．社会意识决定社会存在 B．社会存在决定社会意识 

  C．社会意识反作用于社会存在 D．社会存在反作用于社会意识 

36．商品的二因素是指(  AD  )4-183 

  A．使用价值 B．超额剩余价值 

  C．剩余价值 D．价值 

37．在资本主义国家的“三权分立”制度中，“三权”包括(  ACD  )4-214 

  A．立法权 B．财政权 

  C．行政权 D．司法权 

38．产业资本的全部循环运动依次经过的阶段有(  ACD  )5-225 

  A．购买 B．分配 

  C．生产 D．销售 

39．国家垄断资本主义的基本形式包括(  ACD  )6-277 

  A．资本主义国有企业 
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B．大型混合联合企业 

  C．国家和私人资本在企业内部结合 

D．国家和私人资本在企业外部结合 

40．社会主义民主(  ABC  )7-320 

  A．是人类社会最高类型的民主 

B．本质上是人民当家作主 

  C．是绝大多数人的民主 

D．同其他社会的民主没有本质区别 

非选择题部分 
注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、简答题(本大题共 5小题，每小题 6分，共 30分) 

41．简述马克思主义的根本理论特征。0-16  微信公众号：自考一点通 

 答：马克思主义的根本理论特征是以实践为基础的科学性和革命性的统一。  

（1）马克思主义的革命性，集中表现为它的彻底的批判精神。  

（2）马克思主义的革命性，还表现在它具有鲜明的政治立场上。  

（3）马克思主义的科学性，首先表现在它不带任何偏见，其次还在于它的理论是深刻的，再次不仅在于它

提示了社会发展的客观规律，而且还在于它经受了实践的检验并随着实践的发展而不断发展。  

 

42．简述真理的绝对性和相对性的含义及二者的辩证关系。2-115 

 答：真理具有绝对性，通常把真理的绝对性称作“绝对真理”。真理的绝对性有两个方面的含义： 

（1）任何真理都是对客观事物及其规律的正确反映，总是包含着不依赖主体和人类的客观内容，这是无条

件的、绝对的。 

（2）人的每一个真理性认识，都是向着这个无限发展着的物质世界的接近，这也是无条件的、绝对的。 

真理是绝对的，同时又是相对的，具有相对性，通常把真理的相对性称作“相对真理”。真理的相对性有两

个含义： 

（1）真理性的认识在广度上是有限的，是受条件制约的。 

（2）真理的认识在深度上是有限的，是受一定条件制约的。 

真理既是绝对的，又是相对的，是绝对性和相对性的统一。真理的绝对性和相对性具有如下关系：  
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（1）真理的绝对性和相对性相互依存。  

（2）真理的绝对性和相对性互相包含、互相渗透。  

（3）相对真理向绝对真理转化。  

 

43．怎样理解“科学技术是第一生产力”？3-138 

 答：邓小平总结了马克思主义关于科学技术是生产力的观点，提出“科学技术是第一生产力”的著名论断。 

（1）科学渗透于现代生产力系统的各要素中，能够转化为直接的现实的生产力。 

（2）现代化生产中，出现了“科学——技术——生产”过程，使科学对物质生产具有了主导作用和超前作

用。  

（3）科学技术已经成为推动生产力发展的重大杠杆。 

 

44．简述在以私有制为基础的商品经济中价值规律的作用。4-193 

 答：在以私有制为基础的商品经济中，价值规律对社会经济的发展有以下几方面作用：  

（1）价值规律自发地调节生产资料和劳动力在社会生产各部门之间的分配的比例，即调节社会资源的配置。 

（2）价值规律自发地促进社会生产力的发展。 

（3）价值规律会引起和促进商品生产者的分化。  

 

45．加快资本周转速度对剩余价值生产有什么影响？5-230 

 答： 

（1）资本周转速度对年剩余价值量有影响作用。  

产业资本周转速度的快慢，影响到一定数量的预付资本在一定时期内所能带来的剩余价值量的多少。由于

全部预付资本中的可变资本是剩余价值的源泉，所以一定时期内（通常为一年），可变资本周转的速度越快，

带来的年剩余价值总量就越多。 

（2）资本周转速度对年剩余价值率有影响作用。  

产业资本周转速度的快慢，影响到一定数量的预付资本的年剩余价值率的高低。资本周转速度越快，实际

发挥作用的可变资本就越多，年剩余价值总量越多，年剩余价值率就越高。 

 

四、论述题(本大题共 2小题，每小题 10分，共 20分) 

46．为什么说我国的改革是社会主义制度的自我完善？3-164 
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 答：我国的改革之所以是社会主义制度的自我完善：  

（1）是由社会主义社会基本矛盾的性质和特点决定的。  

（2）它是非对抗性的矛盾，可以通过社会主义制度本身不断地得到解决。  

（3）改革革除不适合生产力发展、不适合经济基础发展要求的部分和环节。  

（4）改革的目的是兴利除弊，使社会主义制度的优越性更加充分地发挥出来。 

 

47．试述利息率的决定因素。5-252 

 答： 

（1）利息率的最高界限不能等于或高于平均利润率，否则职能资本家无利可图；利息率的最低界限不能等

于零，否则借贷资本家无利可图。所以，利息率变动的高低界限是在平均利润率和零之间，即低于平均利

润率高于零。  

（2）一定时期利息率的高低受两个因素影响：一是平均利润率本身的高低，其他条件既定时，利息率与平

均利润率同方向变化；二是由平均利润分割为利息与企业利润的比例所决定。借贷资本供不应求，利息率

上升；反之，借贷资本供过于求，利息率就下降。 

（3）在一定平均利润率水平和借贷资本供求平衡时，利息率的高低由一个国家的习惯和法律传统决定。 

（4）此外，利息率还受其他一些因素影响，如预期价格变动率、国家财政货币政策、借贷资本风险大小、

借贷时间长短等。 


